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Scenariusz zajeé e-learningowych w ramach kompetencji: porozumiewania sie
w jezykach obcych- realizowanych w projekcie ,,Efektywne wspomaganie to wyzsza
jakosé edukacji”

Strona | 1

Cele ogdine

Poprawa funkcjonowania instytucji wspomagania szkét w obszarach decydujgcych
0 przygotowaniu ucznidw do funkcjonowania w zyciu zawodowym i spoftecznym poprzez
zwiekszenie skutecznosci dziatan pracownikéw systemu wspomagania i treneréw
w zakresie ksztatcenia u ucznidw kompetencji kluczowych- porozumiewania sie
w jezykach obcych

Przygotowanie do procesowego wspomagania szkot w obszarze ksztatcenia kompetenciji
kluczowej uczniéw zwigzanej z porozumiewaniem sie w jezykach obcych

Cele szczegétowe
Uczestnik szkolenia:

charakteryzuje kompetencje kluczowe, rozumie ich role i znaczenie w procesie uczenia sie
przez cate zycie oraz przygotowaniu uczniow do funkcjonowania w spoteczenstwie i dorostym
Zyciu;

uzasadnia potrzebe rozwijania kompetencji dotyczgcej porozumiewania sie w jezykach obcych
oraz wplyw procesu uczenia sie/nauczania na jej ksztaltowanie na | etapie edukacyjnym;

wskazuje metody i techniki uczenia sie/nauczania stuzgce rozwijaniu kompetencji
porozumiewania sie w jezykach obcych i okresla warunki do ich realizacji na | etapie
edukacyjnym;

zna zatozenia kompleksowego wspomagania szkét i zadania instytuciji systemu wspomagania

prowadzi wspomaganie szkoty w zakresie ksztattowania kompetencji kluczowych ucznidw,
wykorzystujgc wiedze na temat metod i technik uczenia sie/nauczania;

organizuje prace zespotowg nauczycieli w celu ksztattowania kompetencji kluczowych
uczniow;

okresla swoj potencjat zawodowy oraz planuje dalszy rozwdj w roli osoby prowadzgcej
wspomaganie szkot.

Metody i formy pracy
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Praca na platformie e-learningowej z wykorzystaniem materiatbw opracowanych przez trenera

oraz z wykorzystaniem mozliwosci platformy (prezentacje, materiaty wtasne, Forum, wiki,
Przeslij zadanie, quiz)

Formy pracy

Strona | 2
+ indywidualna
+ zespotowa z wykorzystaniem wiki
Tematy poszczegodlnych jednostek dydaktycznych (tgcznie 30 h pracy na platformie
e-learningowej)
. . Liczba
Lp. | Temat zaje¢ godzin
.| Wspomaganie pracy szkoty — wprowadzenie do szkolenia 2
Rozwéj kompetencji kluczowych w procesie edukaciji. 6
Rozwéj kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych nali Il etapie 5
edukacyjnym
Proces uczenia si¢ a rozwoj kompetencji kluczowych 4
.| Kompetencje ogdlne istotne w rozwijaniu kompetencji porozumiewania sie w 3
jezykach obcych
.| Jezykowe kompetencje komunikacyjne jako wazny element ksztaltowania 2
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych.
.| Srodowisko przyjazne ksztalttowaniu kompetencji porozumiewania sie w jezykach | 2
obcych.
Wspomaganie pracy szkotly w ksztattowaniu kompetencji porozumiewania sie w 4
jezykach obcych
Planowanie rozwoju zawodowego uczestnikow szkolenia w zakresie 2
wspomagania szkot.
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Suma godzin

30

Modut 1. Wspomaganie pracy szkoly — wprowadzenie do szkolenia

Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

analizuje zatozenia kompleksowego wspomagania szkot i zadania instytucji systemu
oswiaty odpowiedzialnych za wspieranie szkdt;

wskazuje gtéwne zadania osob zaangazowanych w proces wspomagania szkoty:
specjalisty ds. wspomagania, ekspertéw, dyrektora szkoty, nauczycieli;

planuje wykonanie zadania polegajgcego na organizacji i prowadzeniu wspomagania
szkoty w zakresie ksztattowania kompetencji kluczowych uczniéw.

Szczegotowe tresci

Fundusze . . .
ﬁ Europejskie Rzeczpospolita Unia Europejska

Zatozenia kompleksowego wspomagania szkot.

Etapy procesu wspomagania szkét: diagnoza pracy szkoty, planowanie i realizacja
dziatan stuzacych poprawie jakosci pracy szkoty, ocena procesu i efektow
wspomagania.

Zasady dziatania sieci wspotpracy i samoksztatcenia.

Zadania placowek doskonalenia nauczycieli, poradni psychologiczno-pedagogicznych
oraz bibliotek pedagogicznych w zakresie wspomagania szkét.

Wymagania panstwa wobec szkét i placowek oswiatowych jako Kkierunek
doskonalenia pracy szkoty w ksztattowaniu kompetenciji kluczowych uczniéw.

Znaczenie ewaluacji pracy szkoty (zewnetrznej i wewnetrznej) w diagnozie pracy
szkoty.

Zadania o0s6b zaangazowanych w proces wspomagania: specjalisty ds.
wspomagania, eksperta, dyrektora szkoty, nauczycieli oraz innych pracownikow
szkoty.

Charakterystyka zadania dla uczestnikdéw szkolenia polegajgcego na wspomaganiu
szkoty w zakresie ksztattowania kompetencji kluczowych uczniéw

Polska Europejski Fundusz Spoteczn,
Wiedza Edukacja Rozwdj - pel P d
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Zasoby edukacyjne

Hajdukiewicz M., Wysocka J. (red.), Nauczyciel w szkole uczacej sie. Informacje o nowym
systemie wspomagania, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostep dn.
02.05.2017].

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 1 lutego 2013 r. w sprawie
szczegotowych zasad dziatania publicznych poradni psychologiczno-pedagogicznych, w tym
publicznych poradni specjalistycznych (Dz.U. z 2013 r. poz. 199).

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 27 sierpnia 2015 r. w sprawie nadzoru
pedagogicznego (Dz.U. z 2015 r. poz. 1270).

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 28 Ilutego 2013 r. w sprawie
szczegotowych zasad dziatania publicznych bibliotek pedagogicznych (Dz.U. z 2013 r. poz.
369).

Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 29 wrzesnia 2016 r. w sprawie placéwek
doskonalenia nauczycieli (Dz.U. z 2016 r. poz. 1591).

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 6 sierpnia 2015 r. w sprawie wymagan
wobec szkot i placéwek (Dz.U. z 2015 r. poz. 1214).

Ustawa z dn. 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorzadu terytorialnego (Dz.U z
2016 r. poz. 198) oraz przepisy wykonawcze do wymienionych ustaw.

Ustawa z dn. 14 grudnia 2016 r. Przepisy wprowadzajgce ustawe Prawo oswiatowe (Dz.U. z
2016 r. poz. 60).

Ustawa z dn. 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (Dz.U. z 2016 r. poz. 59).
Ustawa z dn. 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz.U. z 2014 r. poz. 191).

Ustawa z dn. 7 wrze$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2015 r. poz. 2156 oraz z 2016
r. poz. 35, 64, 195, 668 i 1010).

Metody i techniki pracy

Praca na platformie e-learningowej z wykorzystaniem materiatu przygotowanego przez
trenera dotyczgcego narzedzia AnswerGarden

Zadanie: Zapoznaj sie z materiatem przygotowanym przez trenera dotyczgcym mozliwosci
narzedzia AnswerGarden (zatgcznik 1) i odpowiedz na pytanie przygotowane przez trenera.
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Zastandéw sie w jaki sposdb mozesz wykorzysta¢ narzedzie podczas wspomagania szkoty.

Sprobuj przygotowac wtasne zadanie wykorzystujgc narzedzie AnswerGarden. Zarezerwuj 2

godziny na wykonanie zadania.

Modut Il. Rozwéj kompetencji kluczowych w procesie edukacji

Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

definiuje pojecie kompetenciji;

charakteryzuje kompetencje kluczowe zgodnie z Zaleceniem Parlamentu
Europejskiego i Rady w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia sie
przez cate zycie;

wykazuje znaczenie kompetenciji kluczowych dla przygotowania dzieci i mtodziezy do
dorostego zycia i funkcjonowania na rynku pracy;

analizuje zapisy prawa oswiatowego, ktére regulujg kwestie zwigzane z rozwijaniem
kompetencji kluczowych uczniéw;

dowodzi ponadprzedmiotowego i interdyscyplinarnego charakteru kompetenciji
kluczowych;

opisuje role szkoty w ksztattowaniu kompetencji kluczowych uczniéw.

Szczegotowe tresci

ﬁ Fundusze Rzeczpospolita Unia Europejska

Kompetencje rozumiane jako wiedza, umiejetnos$ci i postawy.
Kompetencje kluczowe w Zaleceniu Parlamentu Europejskiego i Rady — definicje.

Spoteczne i cywilizacyjne przyczyny ustanowienia kompetencji kluczowych istotnych
W procesie uczenia sie przez cate zycie.

Kompetencje kluczowe a rozw¢j intelektualny i psychomotoryczny dziecka.

Wplyw kompetencji kluczowych na sprawne funkcjonowanie dzieci w dorostym zyciu
i na rynku pracy.

Kompetencje kluczowe w zapisach podstawy programowej oraz wymaganiach
panstwa wobec szkét i placéwek.

EUI'ODEjSkI e - Polska Europejski Fundusz Spoteczny
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¢ Ponadprzedmiotowy charakter kompetencji kluczowych.

e Rola roéznych podmiotéw Srodowiska szkolnego w ksztattowaniu kompetencii
kluczowych dzieci i mtodziezy.

e Zadania osoby wspomagajgcej szkole w procesie ksztattowania kompetencii
kluczowych uczniow.

Zasoby edukacyjne

Komisja Europejska/EACEA/Eurydice, Rozwijanie kompetencji kluczowych w szkotach w
Europie. Wyzwania i szanse dla polityki edukacyjnej. Raport Eurydice, Urzad Publikacji Unii
Europejskiej, Luksemburg 2012 [online, dostep dn. 30.08.2016].

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztalcenia ogodlnego dla szkoty
podstawowej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356).

Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 6 sierpnia 2015 r. w sprawie wymagan
wobec szkot i placéwek (Dz.U. z 2015 r. poz. 1214).

Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2006/962/WE z dn. 18 grudnia 2006 r.
w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia sie przez cate zycie (Dz.U. L 394 z
30.12.2006).

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Zapoznaj sie z materiatem przygotowanym przez trenera dotyczgcym narzedzia
Mentimeter (zatgcznik 2) i odpowiedz na pytanie przygotowane przez trenera. Zastanéw sie
jak mozesz wykorzysta¢ to narzedzie podczas wspomagania szkoty. Przygotuj wtasne
zadanie, ktore wykorzystasz podczas wspomagania szkoty. Na wykonanie zadania
przeznacz 2 godziny.

Zadanie: Obejrzyj prezentacje przygotowang przez trenera a dotyczgcg kompetencji
kluczowych (zatgcznik 3) i przygotuj quiz sktadajgcy sie z co najmniej 10 pytan. Do
przygotowania quizu wykorzystaj znane Ci narzedzia. Zamies¢ quiz na Forum klikajgc ,Dodaj
nowy temat dyskusji. Na wykonanie zadania przeznacz 4 godziny.

Fundusz . . .
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Modut lll. Rozwéj kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych na | i Il etapie
edukacyjnym

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e oOpisuje poziom rozwoju kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych na | i Il
etapie edukacyjnym;

e wyjasnia znaczenie rozwijania kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych
w procesie edukacji szkolnej i w dorostym zyciu;

e na podstawie badan ogodlnopolskich oraz opisu efektéw ksztatcenia okreslonych w
podstawie programowej wskazuje kierunki ksztattowania kompetenciji dotyczgcej
porozumiewania sie w jezykach obcych.

Szczegotowe tresci

e Istotne elementy definicji porozumiewania si¢ w jezykach obcych ksztattowane na |
i Il etapie edukacyjnym:

- sprawno$¢ porozumiewania sie W jezyku ojczystym jako baza kompetenciji
porozumiewania sie w jezykach obcych (rozumienie, wyrazanie, interpretowanie mysli, pojec
i faktow);

- sprawnos¢ w postugiwaniu sie jezykiem (stownictwo, gramatyka funkcjonalna, typy
interakcji, konteksty postugiwania sie jezykiem);

- sprawnos¢ komunikacyjna i umiejetnosci mediacyjne, w tym komunikacja niewerbalna
i znaczenie mowy ciata w kontekscie réznych kultur i jezykow,

- konwencje spoteczne i konteksty kulturowe;

- nastawienie do nauki jezyka (pozytywne podejscie do procesu uczenia sie, ciekawos¢
jezykow i komunikacji miedzykulturowej, w tym otwarcie na jezyki jako jedno z podejs¢
pluralistycznych).

e Kompetencje ogodlne i jezykowe oraz kompetencje komunikacyjne wedtug
Europejskiego Systemu Opisu Ksztatcenia Jezykowego.

e Znaczenie ksztattowania kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych na | i ll
etapie edukacyjnym dla dalszych losow ucznia
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e Porozumiewanie sie w jezykach obcych w polskiej szkole w Swietle badan

edukacyjnych.

e Profil kompetencyjny ucznia i profil kompetencyjny nauczyciela na | i Il etapie
ksztatcenia w kontekscie zapiséw podstawy programowej jako kierunku
wspomagania  szKot. Czynniki  sprzyjajace  ksztattowaniu  kompetenc;ji

porozumiewania sie w jezykach obcych, m.in.

- strategie nauczania oraz metody i formy pracy dobrane odpowiednio do etapu
rozwojowego; wspotpraca nauczycieli;

- praca wychowawcza; wspotpraca z rodzicami dzieci;
- Srodki dydaktyczne, w tym narzedzia TIK, w procesie edukacji jezykowej.
Zasoby edukacyjne

Muszynski M., Campfield D., Szpotowicz M., Jezyk angielski w szkole podstawowej — jako$¢
i efekty nauczania. Wyniki podtuznego badania efektywnosci nauczania jezyka angielskiego
(2011-2014), Instytut Badan Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 30.09.2016].

Andrzejewska E., Kompetencje nauczyciela jezykdéw obcych w edukacji wczesnoszkolnej,
~Jezyki Obce w Szkole”, nr 4/2008.

Candelier M., Schroder-Sura A., Wspieranie rozwoju kompetencji réznojezycznych
i miedzykulturowych w klasie szkolnej, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 4/2012 [online, dostep dn.
07.10.2016].

Dysarz Z., Poziom rozwoju kompetencji komunikacyjnej dzieci prawidtowo rozwijajgcych sie
i z zaburzonym rozwojem w ocenie rodzicow i nauczycieli, [w:] Mrézek R. (red.), Jezyk
w przestrzeni edukacyjnej, Uniwersytet Slgski, Katowice 2000.

Europejski system opisu ksztalcenia jezykowego: uczenie sie, nauczanie, ocenianie,
Wydawnictwa Centralnego Osrodka Rozwoju Nauczycieli, Warszawa 2001 [online, dostep
dn. 23.09.2016].

Komorowska H., Metodyka nauczania jezykéw obcych, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna,
Warszawa 2005.

Nauczanie wielojezyczne, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 2/2015 [online, dostep 23.09.2016].

Pamuta M., Metodyka nauczania jezykdw obcych w ksztatceniu zintegrowanym,
Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna, Warszawa 2013.
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Rozwijanie sprawnosci receptywnych, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 1/2016 [online, dostep dn.
23.09.2016].

Rozwijanie sprawnosci produktywnych, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 2/2016 [online, dostep
dn. 23.09.2016].

Ustawa o Zintegrowanym Systemie Kwalifikacji z dn. 22 grudnia 2015 r. (Dz.U. z 2016 r. poz.
64).

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 13 kwietnia 2016 r. w sprawie
charakterystyk drugiego stopnia Polskiej Ramy Kwalifikacji typowych dla kwalifikacji
o charakterze ogo6inym — poziomy 1-4 (Dz.U. z 2016 r. poz. 520).

FREPA oraz pluralistyczne podejscia w Polsce [online, dostep dn. 07.10.2016].

Europejskie Portfolio Jezykowe: wszystkie wersje online dla réznych grup wiekowych wraz
z przewodnikami do pobrania [online, dostep dn. 07.10.2016].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Zapoznaj sie z prezentacjg przygotowang przez trenera a dotyczgcg nowej
podstawy programowej w aspekcie jezyka obcego nauczanego jako pierwszy (zatgcznik 4)
oraz dodatkowo przeczytaj zalecenia podstawy programowej oraz Europejskiego Systemu
Opisu Ksztatcenia Jezykowego (ESOKJ) i opisz jak powinno odbywaé sie ksztattowanie
kompetencji uczniow na | i Il etapie edukacyjnym. Wypracowany materiat zamie$¢ na
platformie klikajgc przycisk ,Przeslij zadanie”. Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Zadanie: Obejrzyj film i zastanow sie w jaki sposéb mozesz go wykorzystaé¢ na lekcji jezyka
obcego na | i Il etapie edukacyjnym. Zapoznaj sie¢ z materiatem przygotowanym przez
trenera i dostepnym na platformie (zatgcznik 5) i sprébuj przeéwiczy¢ nagrywanie $ciezki
dzwiekowej do filmu zaprezentowanego na platformie. Jezeli znasz inne ciekawe narzedzia
to przeslij link wykorzystujgc wiki znajdujgce sie w module O- ,Strony, ktére warto
odwiedzi¢”. Na wykonanie zadania przeznacz 3 godzin.

Modut IV. Proces uczenia sie a rozwéj kompetencji kluczowych

Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

Fundusz . . .
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e Opisuje przebieg procesu uczenia sieg;

e okresla czynniki wptywajgce na efektywnoS¢ procesu uczenia sie wynikajgce
Z najnowszej wiedzy i badan;

e uzasadnia znaczenie relacji miedzy uczniem a nauczycielem w procesie uczenia sig; Strona | 10

¢ identyfikuje czynniki zwigzane z organizacjg pracy szkoty, ktére sprzyjajg procesom
uczenia sie;

o wskazuje zwigzek procesu uczenia sie z ksztattowaniem kompetencji kluczowych
uczniow;

e Igczy wiedze na temat uczenia sie z wiedzg dotyczacg procesowego wspomaganiu
szkot.

Szczegdbtowe tresci:
e Przebieg procesu uczenia sie:
- etapy procesu uczenia sie: od nieswiadomej niekompetencji do nieswiadomej kompetenciji;

- rozw¢j prostych i ztozonych umiejetnosci (np. na podstawie taksonomii celéow wg B.
Blooma) jako warunek skutecznego nauczania.

e Czynniki wptywajgce na proces uczenia sie:
- podmiotowos¢ ucznia w procesie uczenia sieg;
- znajomosc¢ metod i technik stuzgcych poznaniu wtasnych strategii uczenia sie;

- integrowanie wiedzy (nowej z dotychczas zdobytg, wiedzy 2z réznych dziedzin)
i hierarchiczne jej porzadkowanie;

- praktyczne wykorzystywanie zdobywanej wiedzy i umiejetnosci w szkole oraz codziennym
Zyciu;

-wptyw motywacji i emocji na przebieg procesu uczenia sie;

- mozliwosci i ograniczenia ludzkich zdolno$ci do przyswajania informaciji.
e Srodowiska edukacyjne sprzyjajace uczeniu sie:

- relacje nauczyciel-uczen;

- praca zespotowa;
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- metody pracy nauczyciela;
- indywidualizacja nauczania;
- organizacja przestrzeni szkolne;.

e Proces uczenia sie drogg do ksztattowania i rozwijania kompetencji kluczowych
uczniow:

- wiedza o przebiegu procesu uczenia sie jako podstawa do budowania skutecznej diagnozy
pracy szkoty;

monitorowanie procesu uczenia sie jako istotny element wdrazania zmian stuzgcych
ksztattowaniu kompetenciji kluczowych uczniow.

Zasoby edukacyjne

Borek A., Domerecka B., Dobrze zorganizowana aktywnos¢ i biernos¢, System Ewaluacji
Oswiaty [online, dostep dn. 14.09.2016].

Dumont H., Istanc D., Benavides F., Istota uczenia sie. Wykorzystanie wynikow badan
w praktyce, Wolters Kluwer, Warszawa 2013.

Hattie J., Widoczne uczenie sie dla nauczycieli, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa
2015.

Ligeza A., Franczak J., Jak analizuje sie wyniki egzaminéw zewnetrznych w polskich
szkotach? Raport z wynikow ewaluacji zewnetrznej, System Ewaluacji Oswiaty [online,
dostep dn. 14.09.2016].

Marzano R.J., Sztuka i teoria skutecznego nauczania, Centrum Edukacji Obywatelskiej,
Warszawa 2012.

Okon W., Wprowadzenie do dydaktyki ogéinej, Wydawnictwo Akademickie Zak, Warszawa
1998.

Schaffer D.R., Kipp K., Psychologia rozwoju. Od dziecka do dorostosci, Harmonia, Gdansk
2015.

Taraszkiewicz M., Plewka Cz., Uczymy sie uczyé, Towarzystwo Wiedzy Powszechnej,
Warszawa 2010.
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Swat-Pawlicka M., Pawlicki A., Analiza niektorych danych w zwigzku z wymaganiem
Uczniowie sa aktywni, System Ewaluacji Oswiaty [online dostep dn.14.09.2016].
Tedziagolska M., W jaki sposéb szkota méwi, ze warto sie uczyC¢?, System Ewaluacji
Oswiaty [online, dostep dn. 14.09.2016].

Rosenberg M., Porozumienie bez przemocy, Jacek Santorski & Co Agencja Wydawnicza,
Warszawa 200

Zalecane metody i techniki pracy

Zadanie: Zapoznaj sie z publikacjg dostepng pod linkiem http://edutikacja.oeiizk.waw.pl/wp-
content/uploads/2014/01/mt-Uczymy-sie-uczyc-Plewka-taraszkiewicz.pdf [ przygotuj
scenariusz lekcji dotyczacy | lub Il etapu edukacyjnego dostosowanego do réznych stylow
uczenia sie uczniow. Na wykonanie zadania przeznacz 3 godzin.

Zadanie: Przygotuj mape mysli do dowolnego tematu wykorzystujgc narzedzia oméwione w
materiale przygotowanym przez trenera (zatacznik 6) oraz przygotowane przez trenera
przyktadowe mapy umieszczone na platformie. Wykonang mape przeslij na Forum klikajgc
przycisk ,Dodaj nowy temat dyskusji”. Na wykonanie zadania przeznacz 1 godzine.

Modut V. Kompetencje ogdine istothe w rozwijaniu kompetencji porozumiewania sie
w jezykach obcych

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e wskazuje sposoby ksztattowania u uczniéw na | i |l etapie edukacyjnym wiedzy
o swiecie, spofteczenstwie i kulturze obszaru poznawanego jezyka oraz budowania
swiadomosci réznorodnosci kulturowej;

o okresla obszary pracy szkoty pozwalajgce ksztattowa¢ u ucznidow na | etapie
edukacyjnym zdolno$¢ do podejmowania efektywnych dziatan w réznych obszarach
zycia;

e opisuje sposoby i metody budowania konstruktywnych relacji uczniéw z ludzmi, ktérzy
sg innej narodowosci lub wyro$li w innej kulturze;
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e analizuje uwarunkowania osobowosciowe oraz wyjasnia sposoby budowania
umiejetnosci radzenia sobie z trudnosciami i motywacji wewnetrznej uczniéw na | i ll
etapie edukacyjnym;

o wskazuje, jakie umiejetnosci uczenia sie, planowania i organizowania wfasnej nauki
oraz poszukiwania zrodet informacji powinien zdoby¢ uczen na | etapie edukacyjnym,
by osiggac sukcesy w edukacji jezykowej;

e wspiera nauczycieli w budowaniu kompetencji ogolnych uczniow, ktore stanowig baze
do rozwijania u dzieci kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych.

Szczegdbtowe tresci

e Dziatania podejmowane przez szkote w zakresie ksztattowania kompetenc;ji
miedzykulturowe;j:

- zapoznawanie z symbolami narodowymi i regionu pochodzenia, podtrzymywanie
tradycji polskich i matej ojczyzny (obyczaje, piosenki, muzyka, potrawy, pamiatki,
rekwizyty charakterystyczne dla danego regionu, omawianie legend i basni
reprezentatywnych dla wtasnej i poznawanej wspaolnoty);

- wprowadzenie nazw, flag, symboli oraz podstawowych tradycji wybranych krajow
nauczanego jezyka (plakaty, projekty, wystawy);

- budowanie rytuatow i podtrzymywanie tradycji szkoty i matych spotecznosci, w ktérych
dziecko funkcjonuje (np. uczniowski klub sportowy, chor, harcerstwo);

- ksztattowanie postaw otwartosci i ciekawosci wobec innych kultur, np. przez prezentacje
multimedialne, wirtualne wycieczki zapoznajgce z najwazniejszymi wytworami kultury
i osiggnieciami cywilizacyjnymi danego obszaru, ilustrowane ksigzki o tematyce
wielojezycznej i roznokulturowe;;

- organizowanie uroczystosci szkolnych i zwigzanych ze Swietami kultury narodowej (takze
regionalnych);

- organizowanie festyndbw i spotkan rodzinnych oraz realizacja projektow
miedzypokoleniowych, np. Boze Narodzenie moich dziadkéw, zabawy moich przodkow;

- uwzglednienie obecnosci uczniow wielojezycznych, obcojezycznych, odmiennych kulturowo
w $rodowisku szkolnym — indywidualizacja podej$cia podczas zaje¢, stwarzanie okazji do
prezentowania wtasnej kultury i zachowan zgodnych z kulturg pochodzenia;
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- Swietowanie Europejskiego Dnia Jezykow — udziat w pokazach, konkursach, przygotowanie
prostych prezentacji, nauka zwrotéw grzecznosciowych w réznych jezykach;

- wykorzystanie rekwizytow oraz gier planszowych, np. zwigzanych z tematyka miast/stolic
europejskich;

- zapraszanie i organizowanie spotkan z obcokrajowcami mieszkajgcymi w otoczeniu szkoty
lub wspotpraca z miedzynarodowymi wolontariuszami oraz przygotowanie uczniéw do
udziatu w nich;

- zachecanie do promowania wiasnej kultury, np. przez Spiewanie piosenek, prezentacje
pamigtek;

- przygotowanie uczniéw do radzenia sobie z innosciag/stresem w sytuacji zetkniecia sie
z nieznang kulturg;

- przygotowywanie ucznidow do udziatu w miedzynarodowych projektach (eTwinning) oraz
wymianach i zaangazowanie sie¢ w wymiany, np. przez goszczenie uczniow z innych krajéw;

- wspotpraca z instytucjami i podmiotami dziatajgcymi na rzecz edukacji miedzykulturowej
i jezykowej, np. British Council, Goethe Institut, Alliance Francgaise, ambasady, American
Corner;

- poszerzanie zasobow szkoty o materialy autentyczne (czasopisma, ksigzki, filmy, plakaty,
przedmioty) zwigzane z obszarem nauczanego jezyka.

e Dziatania nauczycieli stuzgce rozwijaniu autonomii ucznia w procesie nabywania
kompetencji porozumiewania sie w jezyku obcym:

- wykorzystanie Europejskiego Portfolio Jezykowego we wdrazaniu uczniow do umiejetnosci
samooceny i stopniowego nabywania postawy autonomicznej w uczeniu sie;

- dbato$¢ o prawidtowg komunikacje nauczycieli z uczniami (modelowanie prawidtowych
zachowan komunikacyjnych), przestrzeganie stosowania form i zwrotéw grzecznosciowych
w spofecznosci szkolnej, nauka zwrotow grzecznosciowych w réznych jezykach -
stosowanie ich w sytuacjach zabawy i réznych kontekstach lekgciji;

- stwarzanie sytuacji wychowawczych, w ktorych uczniowie komunikujg swoje potrzeby;

- organizowanie wsparcia rowiesniczego dotyczgcego codziennych trudnosci uczniow
w szkole, wtgczanie dzieci w role ucznia-pomocnika nauczyciela;
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- organizowanie na réznych przedmiotach form pracy zespotowej: w parach, grupach oraz
gier dydaktycznych, zadan wymagajgcych od ucznidw dzielenia sie posiadanymi
informacjami;

- ewaluacja wybranych zadah w podrecznikach do nauki jezykéw obcych pod katem
aktywnych form nauczania oraz rozwijania umiejetnosci pracy;

- formutowanie poleceh w sposéb zrozumiaty dla ucznia;
- przedstawienie celdw lekcji w sposob zrozumiaty dla ucznia;
- ksztaltowanie umiejetnosci zadawania pytan i aktywnego stuchania;

- zapoznanie dzieci z prostymi strategiami uczenia sie jezykow obcych, tj. mnemotechnika,
grupowanie, skojarzenia;

-poszukiwanie zrédet informaciji o/w jezykach obcych;

-ksztaltowanie pozytywnego obrazu umiejetnodci ucznidw przez udzielanie informaciji
zwrotnej;

- wykorzystanie nowoczesnych technologii informacyjno-komunikacyjnych (np. Class Dojo,
Quizlet, Quizziz, ToonDoo, Bitstrips, Funny Times, Funnywow, Bubble.us, Kahoot);

- stwarzanie przestrzeni do dziatania i wspodidziatania (praca w parach/grupach) pod
bezposrednim nadzorem osoby dorostej w zorganizowanych warunkach, m.in. przez
wdrazanie ucznidow do planowania wilasnej pracy na podstawie kryteridw sukceséw
(NaCoBezU);

- ksztaltowanie gotowosci do rozwigzywania prostych problemoéw we wspotdziataniu.

- Wykorzystanie wiedzy dotyczacej kompetencji ogolnych, istotnych dla rozwijania
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych, w pracy osoby wspomagajgce;j.

Zasoby edukacyjne

Brophy J., Motywowanie uczniéw do nauki, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2007.
Europejskie portfolio jezykowe dla dzieci w wieku 6—-10 lat, Osrodek Rozwoju Edukaciji,
Warszawa 2006 [online, dostep dn. 26.09.2016].

Jaroszewska A, Rozwéj  swiadomosci  wielokulturowej  dziecka —  wnioski
z przeprowadzonych badan, ,Poliglota”, nr 2(6)/2007.

Kaminska J., Ocenianie osiggnie¢ ucznibw w edukacji wczesnoszkolnej, Wydawnictwo
Harmonia, Gdansk 2000.
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Karpinska-Musiat B., Miedzykulturowos¢ w glottodydaktyce, Wydawnictwo Uniwersytetu
Gdanskiego, Gdansk 2015.

Klimowicz A. (red.), Edukacja miedzykulturowa. Poradnik dla nauczyciela, Centralny
Osrodek Doskonalenia Nauczycieli, Warszawa 2004.

Komorowska H., Sprawdzanie umiejetnosci w nauce jezyka obcego. Kontrola — Ocena —
Testowanie, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna, Warszawa 2002.

Martinelli S., Taylor M. (red.), Uczenie sie miedzykulturowe. Pakiet szkoleniowy, Rada
Europy i Komisja Europejska, 2000.

Nauczanie wielojezyczne, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 2/2015 [online, dostep dn. 23.09.2016].
Pawlak M. (red.), Autonomia w nauce jezyka obcego — co osiggneliSmy i dokad zmierzamy?,
Wydziat PedagogicznoArtystyczny UAM. Poznan—Kalisz—Konin 2008. Repozytorium
Uniwersytetu A. Mickiewicza [online, dostep dn. 6.06.2016].

Scenariusze zaje¢ nt. wielokulturowosci i praw cudzoziemcow, Helsinska Fundacja Praw
Cztowieka [online, dostep dn. 3.09.2016].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Na podstawie publikacji ,Rozwijanie kompetencji uczniow poprzez eTwinning”
dostepnej na platformie w wersji pdf opisz jak nauczyciele rozwijajg kompetencje
porozumiewania sie¢ w jezykach obcych. Wykorzystaj rowniez linki do projektow
zamieszczone w publikacji. Na wykonanie zadania przeznacz 1,5 godziny.

Zadanie: Zapoznaj sie z prezentacjg przygotowana przez trenera i dotyczaca
mnemotechnik (zatgcznik 7) na lekcjach jezyka angielskiego. Przygotuj wlasng sktadajgca
sie z minimum 5 slajdow w ktérej opiszesz wiasne przyktady zastosowania mnemotechnik na
I'i Il etapie edukacyjnym. Na wykonanie zadania przeznacz 1,5 godziny.

Modut VI. Jezykowe kompetencje komunikacyjne jako wazny element ksztaltowania
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e wskazuje metody i techniki nauczenia jezyka obcego adekwatne do | i Il etapu
edukacji, ktére ksztattujg kompetencje porozumiewania sie w jezykach obcych;
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e wyjasnia znaczenie wybranych metod i technik nauczania umozliwiajgcych uczniom
podejmowanie konkretnych dziatan jezykowych stosownie do kontekstu i wieku
rozwojowego;

o podkresla znaczenie ekspozycji na jezyk, efektywnej korekty btedéw jezykowych
oraz zwigkszania czasu przeznaczonego na swobodne wypowiedzi uczniéw dla
podnoszenia jakosci nauczania jezykdéw obcych;

e wspiera nauczycieli w doskonaleniu ich warsztatu pracy 2zwigzanego
z ksztattowaniem u uczniow jezykowych kompetencji komunikacyjnych;

e inicjuje wspotprace nauczycieli w zakresie dzielenia sie dobrymi praktykami oraz
obserwaciji kolezenskich.

Szczegotowe tresci

e Prezentacja metod i technik efektywnych w ksztaltowaniu kompetenciji
porozumiewania sie w jezykach obcych na | i |l etapie edukacyjnym:

- techniki pracy z flashcards;

- stacje zadaniowe;

- elementy LdL (uczenie sie poprzez nauczanie);
- kamishibai;

- miniprezentacje;

- projekty i miniprojekty;

- techniki dramy;

- praca z ksigzkg ilustrowang w jezyku obcym (np. children’s picture book, album de
jeunesse).

e Zarzadzanie procesem lekcyjnym w celu wzmacniania ekspozycji ucznia na jezyk
obcy:

- nadrzednos¢ sprawnosci receptywnych, a pézniej mowienia, ze szczegdlnym zwroceniem
uwagi na rozwdj sprawnosci prowadzenia rozmowy (inicjowanie/konczenie rozmowy,
zadawanie pytan, tzw. classroom language);

- formutowanie instrukcji i polecen w sposéb zrozumiaty dla ucznia, konsekwentne
prowadzenie lekcji w jezyku obcym;
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- stosowanie zadan, w ktérych uczen odgaduje znaczenie nowych stow, stawia hipotezy,
manipuluje nowg wiedzg oraz stosuje ja w odniesieniu do wtasnych potrzeb i w réznych
kontekstach sytuacyjnych;

- pozostawienie uczniom czasu na oswojenie sie z nowym stownictwem oraz z danymi
Zjawiskami jezykowymi;

-wdrazanie ucznia do pracy wedtug otrzymanych wskazéwek bez nadzoru osoby
ukierunkowujgcej;

- wspieranie spontanicznych wypowiedzi uczniéw, prowokowanie interakcji, wykorzystywanie
naturalnych zdolnosci aktorskich dzieci oraz ich braku zahamowan w mowieniu;

- organizowanie sytuacji edukacyjnych, w ktérych uczenh moze stosowac nowe stowa i zwroty
w wielu réznych okolicznosciach lub kontekstach jezykowych;

- strategia korekty btedéw: akceptacja bteddw/niepetnych wypowiedzi/echa jezykowego,
unikanie nadmiernej koncentracji na poprawnosci jezykowej, akceptacja spontanicznych
wypowiedzi uczniéw wspieranych gestykulacja przy jednoczesnym dostarczaniu wielu
poprawnych wzorcow jezykowych;

- stosowanie zréznicowanych form powtarzania tego samego materiatu jezykowego tak, aby
uczniowie chetnie i z rado$cig ¢wiczyli stowa i zwroty.

e Planowanie systemowej pracy z wykorzystaniem poznanych metod i technik:

- budowanie/modyfikacja planéw pracy dydaktycznej w kierunku wzmocnienia dziatan
stuzgcych ksztattowaniu kompetencji porozumiewania sieg;

- identyfikowanie wskaznikow efektywnej lekcji jezyka obcego prowadzacej do
podejmowania przez uczniow dziatan jezykowych (proporcje czasu mowienia nauczyciela vs
ucznia, praca w parach/grupach vs lekcja frontalna, zadania motywujgce do aktywnosci,
komunikacji i wspotpracy);

- prezentacja dobrej praktyki — uczestnictwo w sieci wspotpracy i samoksztatcenia.

e Wspieranie nauczycieli w planowaniu rozwoju zawodowego stuzgcego doskonaleniu
umiejetnosci ksztattowania kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych:

- poszerzanie wiedzy na temat programéw mobilnosci ponadnarodowych dla nauczycieli
jezykoéw obcych (Erasmus+, stypendia Goethe Institut, staze itp.);

- prezentacja przyktadowych stowarzyszen zrzeszajgcych nauczycieli jezykéw obcych oraz
wymiana doswiadczen i informacji przez uczestnikow;
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- wymiana doswiadczen w zakresie udziatu w réznych formach doskonalenia, np.
programach mobilnosci, szkoleniach, kursach online.

Zasoby edukacyjne

Andrzejewska E., Kompetencje nauczyciela jezykdw obcych w edukacji wczesnoszkolnej,
~Jezyki Obce w Szkole”, nr 4/2008 [online, dostep dn 2.05.2017].

Dryjska M., Jak uczy¢ metodg stacji dydaktycznych? Charakterystyka metody i przyktady,
~Jezyki Obce w Szkole”, nr 2/2015 [online, dostep dn. 18.06.2016].

Gardner H., Inteligencje wielorakie. Teoria w praktyce, Media Rodzina, Poznan 2002.
Komorowska H., Metodyka nauczania jezykéw obcych, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna,
Warszawa 2005.

Kotarba-Kanczugowska M., Dynamika wczesnej nauki jezykéw obcych, czyli o tym, co dzieje
sie na styku przedszkola ze szkotg podstawowa, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 1/2013
[online, dostep dn. 29.09.2016].

Janowska |., Podejscie zadaniowe do nauczania i uczenia sie jezykdw obcych. Na
przyktadzie jezyka polskiego jako obcego, Wydawnictwo Universitas, Krakéw 2011.

Pamuta M., Metodyka nauczania jezykéw obcych w ksztatceniu zintegrowanym,
Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna, Warszawa 2006.

Pamuta M., Sikora-Banasik D., Inteligencje wielorakie na zajeciach jezyka angielskiego, czyli
jak skutecznie i ciekawie uczy¢ dzieci w mtodszym wieku szkolnym, CODN, Warszawa 2008.
Przetacznikowa M., Rozwoj psychiczny dzieci w wieku od 6 do 10 lat, [w:] Wilgocka-Okon B.
(red.), Edukacja wczesnoszkolna, WSiP, Warszawa 1985.

Sowinska H., Misiorna E., Michalak R., Konteksty edukacji zintegrowanej, Wydawnictwo
ERUDITUS, Poznan 2002. (1 Spitzer M., Jak uczy sie mézg, Wydawnictwo Naukowe PWN,
Warszawa 2012.

Tokarz D., Wykorzystanie narzedzi TIK na lekcjach jezyka angielskiego na przyktadzie
projektéw eTwinning, ,Jezyki Obce w Szkole”, nr 4/2012 [online, dostep dn. 2.05.2017].

Stowarzyszenia nauczycieli w Polsce:

International Association of Teachers of English as a Foreign Language IATEFL Poland
[online, dostep dn. 29.03.2016].

Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli i Wyktadowcow Jezyka Rosyjskiego [online, dostep dn.
29.03.2016).
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Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli Jezyka Niemieckiego [online, dostep dn. 29.03.2016].
Polskie Towarzystwo Neofilologiczne [online, dostep dn. 29.03.2016].

Stowarzyszenie Nauczycieli Jezyka Francuskiego w Polsce PROF. EUROPE [online, dostep
dn. 29.03.2016].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Wykorzystujgc materiat dotyczgcy chmur wyrazowych przygotowany przez trenera
(zatacznik 8) przygotuj jedng chmure, ktorg mozna wykorzysta¢ na lekcjach jezyka obcego
na | lub Il etapie edukacyjnym. Opisz w jaki sposob jg wykorzystasz. Na wykonanie zadania
przeznacz 2 godziny.

Modut VII. Srodowisko przyjazne ksztattowaniu kompetencji porozumiewania sie
w jezykach obcych

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e wyjasnia role srodowiska szkolnego w motywowaniu ucznibw do rozwijania
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych;

o wskazuje elementy klimatu spotecznego w szkole, ktére wptywajg na rozwijanie
kompetencji porozumiewania sie¢ w jezykach obcych na | etapie edukacyjnym, oraz
mozliwosci ich ksztattowania;

e ustala mozliwosci aranzowania przestrzeni szkolnej w sposob sprzyjajgcy rozwijaniu
wskazanej kompetencii;

e zna sposoby indywidualizacji nauczania oraz dostosowania wymagan do potrzeb
i mozliwosci uczniéw na | i Il etapie edukacyjnym;

e potrafi wspomaga¢ szkote w tworzeniu $rodowiska przyjaznego rozwijaniu
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych w szkole podstawowe;.

Tresci szczegotowe
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o Tworzenie atmosfery sprzyjajgcej skutecznemu rozwijaniu u uczniéw kompetencii
porozumiewania sie w jezykach obcych na | i Il etapie edukacyjnym, np.

-kreowanie efektywnych sytuacji edukacyjnych i budowanie poczucia bezpieczenstwa
uczniow;

- motywowanie uczniéw do rozwijania wiasnej kompetencji komunikacyjnej przez udzielanie
informacji zwrotnej i wspieranie uczniow w realizacji zadan;

- sposoby oceniania sprzyjajgce rozwijaniu kompetencji (m.in. strategie oceniania
ksztattujgcego);

- relacje uczeh—nauczyciel jako czynnik modelujgcy wzorce komunikacyjne, w tym znaczenie
informaciji zwrotnej;

- praca z rodzicami o zroznicowanych mozliwosciach ksztattowania kompetenc;ji ich dzieci.
¢ Indywidualizacja dziatan podczas lekcji jezyka obcego, np.

- budowanie podstaw postaw autonomicznych ucznibw w procesie uczenia sie jezykow;
uwzglednianie indywidualnych stylow uczenia sie¢ jezykdéw obcych;

- dostosowanie wymagan wobec uczniéw do ich potrzeb i mozliwosci edukacyjnych, w tym
rozwijanie jezykowych umiejetnosci komunikacyjnych: recepcja ustna, recepcja pisemna,
produkcja pisemna, produkcja ustna ciggta lub w interakcji, komunikacja niewerbalna
w zaleznosci od spotecznego i kulturowego kontekstu osobistego, otoczenia, potrzeb oraz
zainteresowan uczniow.

e Organizacja przestrzeni szkolnej i wyposazenie szkoty jako czynniki wptywajgce na
rozwéj kompetencji uczniow zwigzanej z porozumiewaniem sie w jezykach obcych na
| etapie edukacyjnym:

- adaptacja pomieszczen;

- aranzacja przestrzeni w klasie, ktéra wspiera jezykowg aktywnos¢ ucznidw (np. kacik na
dywanie do wspolnych zabaw i gier jezykowych);

- wyposazenie biblioteki szkolnej w materiaty autentyczne stanowigce wytwory kultury
danego obszaru jezykowego;

- srodki dydaktyczne dostepne w szkole, w tym ilustrowane ksigzki w jezykach obcych.

e Rola osoby wspomagajgcej w tworzeniu Srodowiska przyjaznego rozwijaniu
kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych w szkole podstawowe;.
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Zasoby edukacyjne

Black, P., Harrison Ch., Lee C., Marshall B., William D., Jak oceniac, aby uczy¢, Centrum
Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2006.

Bajorek A., Bartosz-Przybyto 1., Pamuta M., Sikora-Banasik D., Europejskie portfolio
jezykowe dla dzieci od 6 do 10 lat, CODN, Warszawa 2006.

Costa D. i in., Europejski system opisu ksztatcenia jezykowego: uczenie sig¢, nauczanie,
ocenianie, CODN, Warszawa 2003.

Czetwertynska G., Informacja zwrotna, czyli dialog ucznia z nauczycielem, ,Jezyki Obce
w Szkole", nr 6/2005.

Harmin M., Jak motywowac uczniéw do nauki, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa
2015. O Kaminska J., Ocenianie osiggnie¢ uczniow w edukacji wczesnoszkolnej,
Wydawnictwo Harmonia, Gdansk 2000.

Komorowska H., Europejski system opisu ksztaicenia jezykowego w pracy nauczyciela,
~Jezyki Obce w Szkole. My w Europie” nr 6/2003.

Komorowska H., Sprawdzanie umiejetnosci w nauce jezyka obcego. Kontrola — Ocena —
Testowanie, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna, Warszawa 2002.

Napiontek O., Pietrasik J., Szaniawska M., Prawa dzieci z ADHD, Fundacja Civis Polonus,
Warszawa 2006.

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Zapoznaj sie z materiatem przygotowanym przez trenera i zamieszczonym na
platformie (zatgcznik 10).Przygotuj jedno zadanie z wykorzystaniem narzedzia TIK do
nauczania jezykéw obcych. Napisz dlaczego uwazasz to narzedzie za warte polecenia. Na
wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Modut VIIl. Wspomaganie pracy szkoty w ksztaltowaniu kompetencji porozumiewania
sie w jezykach obcych

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e projektuje lub dostosowuje narzedzia diagnostyczne uzyteczne w badaniu potrzeb
rozwojowych szkoty;
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e zna lokalng polityke oswiatowg oraz potrzeby grup zainteresowanych rozwijaniem
kompetencji dotyczgcej porozumiewania sie w jezykach obcych;

e analizuje informacje niezbedne do formutowania celéw rozwojowych oraz definiuje
potrzeby szkoty na podstawie zebranych informacji;

e tworzy warunki przyjazne uczeniu sie we wspotpracy, buduje pozytywne relacje
i motywacje uczestnikow procesu wspomagania;

e planuje dziatania ewaluacyjne, definiuje wskazniki efektywnosci, formutuje wnioski
i rekomendacje dotyczgce dalszych dziatah wspomagajgcych.

Szczegotowe tresci

e Diagnoza pracy szkoly w obszarze kompetencji porozumiewania sie w jezykach
obcych:

- zrodha informaciji i danych o efektach pracy szkoty w aspekcie kompetencji porozumiewania
sie w jezykach obcych i mozliwos$ci ich wykorzystania w procesie wspomagania;

- wykorzystanie wynikow badan ogdélnopolskich w procesie diagnozy szkoty nt. efektywnosci
procesu nauczania jezykéw obcych;

- narzedzia diagnostyczne, np. kwestionariusze rozméw 2z uczniami, nauczycielami
i rodzicami, schematy pracy grup fokusowych, Kkwestionariusze analizy raportow
i dokumentaciji szkolnej — tworzenie i dostosowanie;

- warsztat diagnostyczno-rozwojowy jako element procesu diagnozy w obszarze kompetencji
porozumiewania sie w jezykach obcych przez uczniéw;

- rola osoby wspomagajacej na etapie diagnozy.

e Planowanie dziatan szkoly na rzecz rozwijania kompetencji porozumiewanie sie
w jezykach obcych:

-wykorzystanie informacji ptyngcych z diagnozy do wytyczania kierunkow dziatan
i konstruowania celéw;

- metody planowania doskonalenia nauczycieli, wdrozenia dziatan i ewaluac;j;

- formy doskonalenia nauczycieli stuzgce rozwojowi kompetencji ucznidw dotyczgcej
porozumiewania sie w jezykach obcych;

-odpowiedzialnos¢ nauczycieli réznych przedmiotdw za realizacje dziatan zwigzanych
z ksztattowaniem kompetencji porozumiewania sie w jezykach obcych;
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-rola osoby wspomagajgcej na etapie planowania zmian.
o \Wdrazanie zmian na etapie realizacji:
- rola specjalistéw i ekspertow w realizacji zaplanowanych dziatan;
-praca zespotow nauczycielskich w procesie wdrazania zmian;
- przektadanie doswiadczen szkoleniowych nauczycieli na codzienng praktyke szkolng;
- utrwalanie zmian oraz nabytych umiejetnosci;

- monitorowanie wdrozenia — techniki uzyskiwania biezgcej informacji zwrotnej jako staty
element dziatan wdrozeniowych;

- wsparcie szkoty przez osobe wspomagajgcag na etapie wdrazania zmian.

e Realizacja dziatan wspomagajgcych szkote w rozwijaniu kompetencji porozumiewania
sie w jezykach obcych.

e Podsumowanie dziatanh realizowanych w szkole:

- metody i narzedzia podsumowywania i ewaluacji procesu wspomagania; [1 wspolna analiza
wnioskéw i ocena efektéw.

e Sieci wspotpracy i samoksztalcenia jako forma dziatanh pomocnha w procesie
wspomagania szkoty:

- rola sieci;

- metody pracy w sieci stuzgce wspieraniu nauczycieli w ksztattowaniu kompetenc;ji
porozumiewania sie w jezykach obcych.

Zasoby edukacyjne

Informacje dotyczace zasad prowadzenia wspomagania szkét i organizowania sieci
wspétpracy i samoksztatcenia wraz z materiatami szkoleniowymi, Osrodek Rozwoju
Edukacii.

Bridges W., Zarzadzanie zmianami. Jak maksymalnie skorzystaé na procesach
przejsciowych, Wydawnictwo Uniwersytetu Jagielloriskiego, Krakow 2008.

Kotter J., Rathgeber H., Mueller P., Gdy géra lodowa topnieje. Wprowadzanie zmian
w kazdych okolicznosciach, Wydawnictwo Helion, Gliwice 2008.

Kordzinski J., Nauczyciel, trener, coach, Wolter Kluwer, Warszawa 2013.
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Szlek A. (red.), Pakiet edukacyjny Pozaformalnej Akademii Jakosci Projektu. Czes¢ 5.
Analiza potrzeb, Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji [online, dostep dn. 10.09.2016].
Muszynski M., Campfield D., Szpotowicz M., Jezyk angielski w szkole podstawowej — jako$¢
i efekty nauczania. Wyniki podtuznego badania efektywnosci nauczania jezyka angielskiego
(2011-2014), Instytut Badan Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 30.09.2016].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Zapoznaj sie z materiatem przygotowanym przez trenera i zamieszczonym na
platformie ( zalgcznik 9). Opisz kilka sposobéw na doskonalenie nauczycieli stuzgce
rozwojowi kompetencji uczniéw dotyczgcych porozumiewania sie w jezykach obcych.
Wykonane zadanie wklej na platforme klikajagc w przycisk ,Dodaj nowy temat dyskusji”. Na
wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Zadanie: Opisz w jaki sposéb zamierzasz dbaé¢ o utrwalanie zmian oraz nabytych
umiejetnosci w gronie pedagogicznym. Wykonane zadanie wklej na platforme klikajgc
przycisk ,Dodaj nowy temat dyskusji”. Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Modut IX. Planowanie rozwoju zawodowego uczestnikdw szkolenia w zakresie
wspomagania szkot

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

o charakteryzuje kompetencje, ktére powinna rozwija¢é osoba odpowiedzialna za
wspomaganie szkot;

e okresla swoje mocne strony, ktére wykorzysta, wspomagajgc szkoty;

o identyfikuje swoje deficyty, ktére utrudnig prowadzenie wspomagania szkot;

e wyznacza kierunek rozwoju zawodowego i przygotowuje plan dziatania.
Tresci szczegotowe

o Kompetencje potrzebne do prowadzenia procesu wspomagania na czterech etapach:
- pomoc w diagnozowaniu potrzeb szkoty;

- ustalenie sposobdw dziatania prowadzgcych do zaspokojenia potrzeb szkoty;
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- zaplanowanie form wspomagania i sposobow ich realizacji;
-ocena przebiegu procesu wspomagania i efektow.

e Analiza wlasnych zasobdw i ograniczen, ktére majg wplyw na realizacje
wspomagania: Strona | 26

- stosunek do wspomagania jako zadania (relacja ja—zadanie);
- stosunek do innych osob zaangazowanych w proces wspomagania (relacja ja—inni);
- postrzeganie siebie jako osoby wspomagajacej (relacja ja—ja).
o Zasoby zewnetrzne jako pomoc dla osoby prowadzgcej proces wspomagania.
¢ Indywidualne cele rozwojowe oraz cele rozwojowe wiasnej instytucji.

e Plan wlasnego rozwoju w kontekécie zadan stojgcych przed osobg prowadzaca
wspomaganie szkot.

Zasoby edukacyjne

Boydell T., Leary M., Identyfikacja potrzeb szkoleniowych, Wolters Kluwer, Krakow 2006.
Profil kompetencyjny osoby odpowiedzialnej za wspomaganie szkoty, [w:] Hajdukiewicz M.
(red.), Jak wspomagac¢ prace szkoty? Poradnik dla pracownikow instytucji systemu
wspomagania. Zeszyt 1. Zalozenia nowego systemu doskonalenia nauczycieli, Osrodek
Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 16.09.2016].

Osrodek Rozwoju Edukacji, Materiaty szkoleniowe — Letnia Akademia SORE [online, dostep
dn. 16.09.2016].

Osrodek Rozwoju Edukacji, Materiaty szkoleniowe — Zimowa Akademia SORE J[online,
dostep dn. 16.09.2016].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej

Zadanie: Opisz jakie kompetencje wedtug Ciebie powinna mie¢ osoba wspomagajgca szkoty
na poszczegolnych etapach wspomagania:

- pomoc w diagnozowaniu potrzeb szkoty;
- ustalenie sposobow dziatania prowadzacych do zaspokojenia potrzeb szkoty;

- zaplanowanie form wspomagania i sposobow ich realizacji;
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-ocena przebiegu procesu wspomagania i efektow.

Wykonane zadanie przeslij na Forum klikajgc w przycisk ,Dodaj nowy temat w dyskus;ji”. Na
wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Scenariusz przygotowany na podstawie Ramowego programu szkolenia w zakresie Strona | 27
wspomagania szkét w rozwoju kompetenciji porozumiewania sie w jezykach obcych na |i
etapie edukacyjnym, ORE

Opracowata : Bronistawa Niespor
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